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Στα 43 της χρόνια η γαλλίδα χορεύτρια Σιλβί Γκιλέμ έχει 
μαγέψει επανειλημμένα κοινό και κριτικούς. Λίγες ημέρες 
προτού εμφανιστεί στην Αθήνα, μας μιλάει για την πορεία  

της δίπλα στoυς θρύλους Μορίς Μπεζάρ και Ρούντολφ 
Νουρέγεφ αλλά και για τη φιλοσοφία της να ζει  

με τα μάτια ορθάνοιχτα απέναντι στο νέο.   
Συνέντευξη στον Γιώργο Αρχιμανδρίτη.
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Π
αρίσι. Στο μπαρ του ξενοδο-
χείου η ατμόσφαιρα κινημα-
τογραφική. Η τρομπέτα του 
Μάιλς Ντέιβις από το «Ασαν-
σέρ για Δολοφόνους» του 
Λουί Μαλ συνοδεύει αυτο-

σχεδιαστικά τις λέξεις. Η Σιλβί είναι ντυμένη 
με ρούχα αθλητικά. Τα κόκκινα μαλλιά της 
λυτά. Το ανοιχτόχρωμο βλέμμα της έντονο, 
άμεσο, ευθύ. Μιλάει με σταθερότητα και σι-
γουριά, ακόμη και όταν συγκινείται ή όταν 
προβληματίζεται. Η σκέψη της ακονισμένη, 
ακριβής, γεμάτη αποχρώσεις, εκφράζει το 
μεγαλείο και το βάθος της τέχνης, του αν-
θρώπου και της ζωής... 

Σιλβί Γκιλέμ, έχετε δηλώσει ότι για να 
ανεβεί κανείς στη σκηνή πρέπει να είναι ή 
εντελώς τρελός ή εντελώς φυσιολογικός. Τι 
εννοείτε; «Θα πίστευε κανείς ότι, αν δεν μπο-
ρεί κάποιος να διαχειριστεί το πλήθος στην 
πραγματική ζωή, δεν θα μπορεί να το κάνει 
ούτε επάνω στη σκηνή. Μπορεί, όμως, να 
συμβεί. Και η εξήγηση είναι, ίσως, ότι αυτό 
που μας επιτρέπει να αντιμετωπίσουμε την 
εμπειρία της σκηνής είναι, αν όχι ένα είδος 
τρέλας, σίγουρα πάντως ένα είδος διαφορε-
τικότητας. Εγώ, για παράδειγμα, στη σκηνή 
νιώθω να είμαι στο στοιχείο μου, ενώ στην 
καθημερινή ζωή είμαι ένας άνθρωπος μάλ-
λον συνεσταλμένος. Αντίθετα, το ότι κά-
ποιος είναι πολύ άνετος στις κοινωνικές του 
συναναστροφές, δεν σημαίνει ότι μπορεί να 
ανέβει στη σκηνή. Χρειάζεται μεγάλη τόλ-
μη για να το κάνεις. Η σκηνή είναι κάτι τρο-
μακτικό. Στη σκηνή κρίνεσαι αυτόματα για 
αυτό που κάνεις και είναι τεράστια η ευθύνη 
που φέρεις προς το κοινό. Και εδώ είναι το 
παράδοξο. Μπορεί στην καθημερινή ζωή να 
αμφιβάλλουμε για τον εαυτό μας, να νιώθου-
με αγωνία, να αναρωτιόμαστε, να φοβόμα-
στε. Από τη στιγμή, όμως, που θα ανεβούμε 
στη σκηνή, όλα αυτά εξαφανίζονται». 

Πιστεύετε ότι αυτό ισχύει για όλους όσοι 
ανεβαίνουν στη σκηνή; «Ισχύει σίγουρα για 
ορισμένους από αυτούς. Ισως για αυτούς που 
έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά με εμένα. Ξέρε-
τε, αν με ρωτούσε κανείς, όταν ήμουν μικρή, 
τι θα κάνω όταν μεγαλώσω, δεν θα απαντούσα 
κάτι που να έχει σχέση με αυτό που είμαι σή-
μερα. Ο χορός ήταν, κατά κάποιον τρόπο, μια 
ασυνείδητη επιλογή. Κάποια στιγμή, βέβαια, 
σαφώς εγώ πήρα την απόφαση να αναλάβω 
αυτή την “αποστολή” που μου ανατέθηκε, αλ-
λά δεν ξύπνησα μια μέρα λέγοντας: “Θα ανέ-
βω στη σκηνή, θα ασχοληθώ με την τέχνη, θα 
γίνω ηθοποιός ή χορεύτρια”. Είτε το θέλουμε 
είτε όχι, όλοι είμαστε φτιαγμένοι για κάτι. Έπει-
τα, ο τρόπος με τον οποίο γίνεται μας κάνει 
τελικά αυτό που είμαστε. Υπάρχουν πολλοί 

που γίνονται χορευτές για να πραγματοποιή-
σουν ένα όνειρο. Για ένα μικρό κοριτσάκι, για 
παράδειγμα, το όνειρο αυτό θα μπορούσε να 
είναι το να φορέσει τουτού και να χορέψει τη 
“Λίμνη των Κύκνων”. Αυτή η εικόνα είναι συ-
χνά ένας στόχος και, όταν ο στόχος είναι συ-
γκεκριμένος, λειτουργεί ως όριο, ως φράγμα. 
Υπάρχουν, όμως, άλλοι που βρίσκονται εκεί 
τυχαία. Ξαφνικά ανοίγεται μπροστά τους ένας 
δρόμος, τον οποίον πρέπει να ακολουθήσουν, 
διότι είναι φτιαγμένοι για αυτό. Εγώ είμαι, πι-
στεύω, ένας από αυτούς. Ηταν κάτι που μου 
“προτάθηκε” και το αποδέχτηκα». 

Ποιο ήταν συγκεκριμένα το στοιχείο που 
σας ώθησε να αποδεχτείτε την «πρόταση» 
αυτή; «Ηταν η πρώτη επαφή με τη σκηνή, που 
έγινε  τυχαία στη Σχολή Χορού της Οπερας του 
Παρισιού. Στο τέλος της πρώτης χρονιάς, όταν 
ήμουν ακόμη και αθλήτρια και χορεύτρια, με 
ρώτησαν αν ήθελα να συμμετάσχω στην πα-
ράσταση της Σχολής. Αφού είχα περάσει μια 
ολόκληρη χρονιά, κάνοντας όλα τα μαθήματα 
και τις ασκήσεις, είπα: “Ας δω τώρα σε τι χρη-
σιμεύουν όλα αυτά”. Μου πρότειναν, λοιπόν, 
να χορέψω ως μέλος ενός μικρού συνόλου και 
έτσι βρέθηκα επάνω στη σκηνή. Αυτό ήταν για 
εμένα αποκάλυψη. Και είπα: “Δεν ξέρω πού 
πάει όλο αυτό. Μου φαίνεται, όμως, ότι είναι 
σημαντικό και ότι πάει πολύ μακριά. Θέλω να 
το ακολουθήσω”. Οταν, λοιπόν, με ρώτησαν 
αν θέλω να μείνω στη Σχολή Χορού ή αν θέλω 
να επιστρέψω στη γυμναστική, δεν δίστασα 
ούτε στιγμή. Στη σκηνή είχα ανακαλύψει κάτι 
μυστηριώδες. Ενιωσα ότι μου είχαν ανοίξει 
μια πόρτα και ότι πίσω από αυτή υπήρχαν 
και άλλες πολλές, που θα μπορούσα μία μία 
να τις ανοίξω».

Την πρώτη εκείνη περίοδο της καριέρας 
σας πώς κρίνατε τον τρόπο με τον οποίο αντι-
μετώπιζε τον χορό η Σχολή της Οπερας του 
Παρισιού; «Στην αρχή οι ασκήσεις μού φαί-
νονταν κάπως αυστηρές, στεγνές. Ελειπε η 
διάσταση του παιχνιδιού, στην οποία είχα συ-
νηθίσει με τη γυμναστική. Τη δεύτερη χρονιά, 
θυμάμαι, η καθηγήτρια της Ιστορίας του Χο-
ρού πήγαινε με τους μαθητές να παρακολου-
θήσουν παραστάσεις της Οπερας. Μια ημέρα, 
λοιπόν, πήγα και εγώ και είδαμε το “Κοπέλια”. 
Θυμάμαι ως σήμερα πώς αντέδρασα και τι 
σκέφτηκα βλέποντάς το. Αν και δεν ήξερα 
πολλά πράγματα εκείνη την εποχή, είπα μέσα 
μου: “Μα τι κάνουν;”. Δεν αισθανόμουν τίποτε! 
Η παράσταση αυτή με έκανε να νιώσω άβολα, 
σχεδόν με ενόχλησε. Ως θεατής, δεν ένιωσα 
την ευχαρίστηση και το μυστήριο που ένιωθα 
όταν ήμουν επάνω στη σκηνή. Ο τρόπος με 
τον οποίο προσέγγιζαν τον κλασικό χορό με 
απογοήτευσε. Δεν ήταν αυτό που περίμενα. 
Βέβαια, τα δύο πρώτα χρόνια, δεν είμαστε σε 
θέση να κρίνουμε τα πράγματα συνειδητά. Εί-

ναι η περίοδος που αποκτούμε μια στοιχειώδη 
άποψη για το τι σημαίνει χορός και συλλέγου-
με εντυπώσεις και εμπειρίες. Υπήρχαν, όμως, 
στιγμές σαν αυτή, όπου ένιωθα ότι μπορούσα 
να κρίνω. Σιγά σιγά κατάλαβα ότι σε μερικά 
πράγματα δεν συμφωνούσα με τους άλλους. 
Δεν συμφωνούσα με τις διανομές, με τον τρό-
πο με τον οποίο γινόταν η επιλογή κάποιων 
χορευτών, ενώ ήταν προφανές ότι δεν ταίρια-
ζαν στον ρόλο και – στην πορεία – οι απόψεις 
μου και οι απόψεις τους άρχισαν πραγματικά 
να διίστανται». 

Είχατε συνειδητοποιήσει ότι ο χορός δεν 
είναι μόνο τεχνική... «Ακριβώς. Το ένιωσα 
αμέσως. Υπήρχε, βέβαια, η ευχαρίστηση που 
ένιωθα εκτελώντας σωστά τα βήματα ή τη χο-
ρογραφία, αλλά ήξερα ότι έπρεπε να υπάρχει 
κάτι πέρα από αυτό, κάτι αόρατο και ακαθό-
ριστο. Διότι, αν ο χορός ήταν κάτι που αφορά 
μόνο το σώμα, θα είχα συνεχίσει τη γυμνα-
στική, στην οποία στο κάτω κάτω τα τεχνικά 
κατορθώματα είναι ανώτερα των χορευτικών 
κινήσεων. Στη γυμναστική η σωματική αίσθη-
ση υπερτερεί. Στον χορό, όμως, ένιωσα ότι 
πρέπει να υπάρχει και κάτι άλλο». 

Στην πορεία σας συναντήσατε ανθρώπους 
που είχαν την ίδια στάση με εσάς απέναντι 
στα πράγματα; «Nαι, ελάχιστους όμως και 
όχι επάνω σε όλα τα θέματα. Ενας από αυ-
τούς ήταν η Γκιλέν Τεσμάρ. Καταλάβαινε τον 
τρόπο σκέψης μου, τη φιλοσοφία μου. Οταν, 
ως μέλος του κορ ντε μπαλέ της “Λίμνης των 
Κύκνων”, παρακολουθούσα τις σολίστ, συ-
νειδητοποίησα ότι υπήρχαν χορευτές που δεν 
με ευχαριστούσε καθόλου να τους βλέπω. Η 
σκηνική παρουσία τους ήταν βαρετή. Οταν, 
όμως, χόρευε η Γκιλέν, τα πράγματα ήταν δι-
αφορετικά. Λάτρευα και εκτιμούσα τη χάρη 
της, την εξυπνάδα της, τον ενστικτώδη τρόπο 
με τον οποίο χόρευε. Αυτόματα, λοιπόν, όταν 
εκτιμάς κάτι, θέλεις και εσύ να κάνεις το ίδιο. 
Κάποιος άλλος που εκτιμούσα επίσης πολύ 
ήταν ο Ρούντολφ (Νουρέγεφ). Αλλά και πάλι, 
δεν συμφωνούσα μαζί του σε όλους τους το-
μείς. Υπήρχαν πράγματα που με ενοχλούσαν 
στις απόψεις του για το μπαλέτο. Συμφωνού-
σα, όμως, απόλυτα με το όραμα και τη φιλο-
σοφία του. Ο Ρούντολφ τάραξε τα νερά σε μία 
εποχή που δεν συνέβαινε τίποτε στην Οπερα 
του Παρισιού. Η συναναστροφή με τέτοιους 
ανθρώπους ενίσχυσε τις απόψεις μου για τον 
χορό». 

Ενας από τους ανθρώπους αυτούς ήταν, 
βέβαια, και ο Μπεζάρ... «Είχα την τύχη και 
την ευτυχία να ζήσω από κοντά αυτόν τον 
άνθρωπο, που έκανε την τέχνη του χορού 
προσιτή στο ευρύ κοινό. Ως τότε ο χορός θε-
ωρούνταν προνόμιο μίας πνευματικής ελίτ. Ο 
Μορίς, όμως, είπε στον κόσμο: “Μπορείτε και 
εσείς να ανοίξετε αυτή την πόρτα, αν το »

«Πιστεύω ότι, αν ζεις βαθιά μια κατάσταση και ψάχνεις μέσα 
σου τα δικά σου συναισθήματα, αυτό περνάει αυτόματα στο 
κοινό. Δεν έχει όμως να κάνει με την τεχνική. Εχει να κάνει  

με την τόλμη σου να εξερευνήσεις τη δική σου ψυχή» 
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επιθυμείτε. Ο χορός είναι για όλους”. Εχω συ-
ναντήσει πάρα πολλούς ανθρώπους, παντού 
στον κόσμο, που μου έχουν πει: “Εχω δει την 
‘Ιεροτελεστία της Ανοιξης’ ή τον ‘Νιζίνσκι’... 
Ηταν υπέροχο! Αλλαξε τη ζωή μου”. Και δεν 
λες ότι κάτι έχει αλλάξει τη ζωή σου, αν δεν το 
πιστεύεις πραγματικά. Μόνο για τον Μπεζάρ 
έχω ακούσει να το λένε τόσο πολύ. Και αυτό 
είναι πολύ σημαντικό, διότι ελάχιστοι είναι αυ-
τοί που μπορούν να καυχηθούν ότι το έχουν 
καταφέρει. Και έπειτα, όπως ξέρετε, ήταν ένας 
άνθρωπος γεμάτος πάθος, που αγαπούσε τους 
ανθρώπους, που αγαπούσε τον χορό, που είχε 
ένα όραμα. Είχε τεράστια μόρφωση και ήταν 
εξαιρετικά γενναιόδωρος. Εθεσε όλη του τη 
ζωή στην υπηρεσία του χορού. Για εμένα ήταν, 

όπως έλεγε και ο ίδιος, ένας δεύτερος πατέ-
ρας. Πάντοτε έσπευδα να χορέψω τις χορο-
γραφίες του: το “Μπολερό”, την “Ιεροτελεστία 
της Ανοιξης”... Το “Μπολερό” το έχω χορέψει 
περισσότερο από 200 φορές! Είναι μία από τις 
πιο μεγάλες συγκινήσεις της καριέρας μου». 

Με ποιους άλλους χορογράφους νιώθετε 
παρόμοια συγκίνηση; «Με τον Ακραμ Καν, 
με τον Ράσελ Μάλιφαντ... Η συνεργασία με τέ-
τοιους ανθρώπους είναι μια εμπειρία πραγματι-
κά εποικοδομητική. Σου ανοίγει καινούργιους 
ορίζοντες και σου επιτρέπει να τους εξερευ-
νήσεις. Οταν γνωρίζεις κάποιον και υπάρχει 
επάνω του κάτι που φωνάζει “Ταλέντο! Ποιό-
τητα!”, τον επιλέγεις αυθόρμητα, θέλεις να γί-
νεις μέρος του κόσμου του, να δοκιμάσεις σε 
σωματικό και πνευματικό επίπεδο την αίσθηση 
μιας καινούργιας γλώσσας ως μέσο έκφρασης. 
Είναι ευτυχία να συνεργάζεσαι με τέτοιους αν-
θρώπους, σε μια εποχή όπου παρατηρείται ένα 
είδος πολιτικοποίησης του μοντέρνου χορού, 
με την έννοια της δημαγωγίας. Στον μοντέρνο 
χορό υπάρχουν πράγματα υπέροχα, όπως και 
πράγματα εντελώς ανούσια. Πιστεύω ότι σιγά 
σιγά θα γίνει μία φυσική επιλογή, αλλά προς το 
παρόν υπάρχει η τάση να δεχόμαστε τα πάντα, 
από φόβο μήπως μας ξεφύγει κάτι που δεν το 
αξιολογήσαμε σωστά. Και αυτό ίσως γιατί στο 
παρελθόν υπήρξαν πράγματα με μεγάλη αξία, 
που καθυστέρησαν πολύ να αναγνωριστούν. 
Σήμερα δεχόμαστε τα πάντα και, κυρίως, ό,τι 
δεν καταλαβαίνουμε. Και με εκπλήσσει που 
ένα στοιχείο, όπως η πρόκληση, εξακολουθεί 
να τραβάει την προσοχή». 

Πώς εξηγείτε το γεγονός ότι μια τέχνη 
της σκηνής, όπως το μπαλέτο, άργησε τό-
σο πολύ να αντιμετωπίσει το ρεπερτόριο 
μέσα από την ερμηνεία και όχι μόνο μέσα 
από την εκτέλεση; «Νομίζω ότι κάποια στιγ-
μή στο μπαλέτο η τεχνική γλώσσα επισκία-
σε τα άλλα στοιχεία. Γιατί, όπως και να το 
κάνουμε, πρόκειται για μία τεχνική σχετικά 
δύσκολη να την αποκτήσει κανείς. Πέρα 
όμως από την εκτέλεση μίας χορογραφίας, 
οι διαστάσεις που μπορεί να αποκτήσει ένας 
χαρακτήρας στη σκηνή δεν νομίζω ότι εν-
διαφέρουν πολλούς από αυτούς που ασχο-
λούνται με τον κλασικό χορό. Δεν πάει καν 
εκεί το μυαλό τους, διότι εξαρχής δεν ήταν 
αυτός ο στόχος τους. Οταν συνειδητοποιή-
σεις τις άπειρες δυνατότητες που μπορεί να 
σου προσφέρει η σκηνή, τότε μόνο ξέρεις 
ότι δεν μπορείς να αρκεστείς στην καλή 
εκτέλεση ή ότι δεν θα είσαι ευτυχισμένος 
μόνο με αυτή. Αυτό, όμως, είναι ενστικτώ-
δες, είναι κάτι που πρέπει να το αισθανθείς. 
Στη σκηνή υπάρχει κάτι που σε αλλάζει ή 
που ωθεί στα άκρα αυτό που είσαι, αυτό που 
νιώθεις, αυτό που έχεις να πεις μέσα από τον 
χαρακτήρα που υποδύεσαι. Και για να »

«Οταν γνωρίζεις  
κάποιον και υπάρχει 
επάνω του κάτι που 
φωνάζει “Ταλέντο! 

Ποιότητα!”, τον 
επιλέγεις αυθόρμητα, 
θέλεις να γίνεις μέρος 

του κόσμου του»
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γίνει αυτό, πρέπει το όνειρό σου να είναι πιο 
μεγάλο από το τεχνικό μέρος, την τουτού 
και τις παγέτες». 

Στην Οπερα επίσης παρατηρήθηκε αυτή η 
διχοτόμηση μεταξύ εκτέλεσης και ερμηνείας. 
Κάποιοι καλλιτέχνες, όμως, όπως η Κάλλας, 
κατάφεραν να δώσουν σάρκα και οστά στους 
χαρακτήρες που υποδύονταν... «Βεβαίως. Με 
την Κάλλας, ξαφνικά, ένα μέρος της ζωής μας 
είχε αλλάξει. Εκανε το κοινό να αισθάνεται, το 
ανέβαζε στα ύψη. Το ίδιο μπορεί να συμβεί και 
στον χορό. Δίνοντας ένα μέρος του εαυτού 
σου, μπορείς να απευθυνθείς στο κοινό ξεπερ-
νώντας τα όριά σου, δίνοντας στον ρόλο σου 
άλλες διαστάσεις, άλλες αποχρώσεις. Πιστεύω 
ότι, αν ζεις βαθιά μια κατάσταση και ψάχνεις 
μέσα σου τα δικά σου συναισθήματα, αυτό 
περνάει αυτόματα στο κοινό. Δεν έχει όμως να 
κάνει με την τεχνική. Εχει να κάνει με την τόλμη 
σου να εξερευνήσεις τη δική σου ψυχή». 

Πότε καταλάβατε ότι το κοινό μοιραζόταν τις 
αισθήσεις και τα συναισθήματά σας; «Αυτό δεν 
ήταν ένας σκοπός για εμένα, αλλά μία κατάστα-
ση. Από την αρχή, που έκανα μικρούς ρόλους 
σολίστ στη Σχολή Χορού της Οπερας, υπήρχε 
αυτή η ιδιαίτερη σχέση με το κοινό. Παρατήρη-
σα ότι, όταν χόρευα, ανταποκρινόταν διαφορετι-
κά. Στην αρχή νιώθεις έκπληξη και ευτυχία, όταν 
το συνειδητοποιείς. Έπειτα, όσο περισσότερο 
έβλεπα ότι έδινα ευχαρίστηση τόσο περισσό-
τερο προσπαθούσα να εξαλείψω κάθε εμπόδιο, 
που θα μπορούσε να παρεμβληθεί ανάμεσα σε 
εμένα και σε αυτό, διότι ήθελα να έχω πιο άμεση 
επαφή μαζί του και να του δώσω πραγματικά τα 
πάντα. Από τη μεριά του το κοινό ανταποκρίνε-
ται συχνά με τρόπο τόσο θυελλώδη, που η έκ-
φραση της ευχαρίστησής του έρχεται καταπάνω 
σου σαν ένα τεράστιο κύμα. Είναι πραγματικά 
εντυπωσιακό ως αίσθηση». 

Τη συμμετοχή αυτή του κοινού την ει-
σπράττετε και μέσα από τη σιωπή του; «Ναι, 
και μάλιστα πολύ πιο βαθιά από ό,τι μέσα από 
το χειροκρότημα. Στη σιωπή μπορείς να κατα-
λάβεις αν οι θεατές σταματούν να αναπνέουν 
όταν εσύ δεν αναπνέεις, καταλαβαίνεις πότε 
κλαίνε μαζί σου, πότε ερωτεύονται μαζί σου 
και αυτό συμβάλλει, κατά κάποιον τρόπο, 
στην εξέλιξη της δράσης και στην κατάστα-
ση που σας περιέγραψα πριν. Οταν χορεύεις 
επάνω στη σκηνή, δεν είναι σαν να βρίσκεσαι 
μόνος σου μπροστά σε έναν καθρέφτη ή σαν 
να χορεύεις την ώρα που τρώνε οι άλλοι. Τη 
στιγμή εκείνη μιλάς σε ένα κοινό που σε ακού-
ει με προσοχή και ξαφνικά οι διαστάσεις τού 
χαρακτήρα που υποδύεσαι, το δράμα που ζει, 
η τραγωδία του, αποκτούν μεγαλύτερο βάρος 
και αξία. Είναι, επίσης, υπέροχο να αισθάνε-

σαι τη σιωπή μετά το τέλος της παράστασης, 
μια σιωπή που κρατάει μερικά δευτερόλεπτα, 
όπου οι άνθρωποι μένουν ακίνητοι και προ-
σπαθούν να ξαναβρούν την αναπνοή τους. 
Επειτα από μια πολύ έντονη συγκίνηση, χρειά-
ζεται συχνά κάποιος χρόνος για να αντιδράσει 
κανείς. Αυτό μου έχει συμβεί πολλές φορές 
και, μάλιστα, τη στιγμή που συμβαίνει, έχω 
συνείδηση της κατάστασης. Διότι στη σκηνή η 
έννοια του χρόνου αλλάζει. Τα δευτερόλεπτα 
δεν είναι πια δευτερόλεπτα. Διαστέλλονται, γί-
νονται πιο καθαρά, πιο κρυστάλλινα, ο χώρος 
μεγαλώνει. Είναι μια αίσθηση πολύ περίεργη. 
Ξαφνικά σου δίνεται ο χρόνος να μεταδώσεις 
όλα τα συναισθήματά σου στους άλλους. Και 
όταν συμβαίνει, νιώθεις ότι αγγίζεις με το δά-
χτυλό σου το μυστήριο της τέχνης». 

Η έννοια του χρόνου είναι κάτι που σας ενδι-
αφέρει ιδιαίτερα... «Ναι. Γι’ αυτό, ίσως, αγαπώ 
πολύ την Ιαπωνία. Οι Ιάπωνες έχουν μια διαφο-
ρετική σχέση με τον χρόνο, με τη ζωή, με τον 
θάνατο, με τη φύση. Την ιδιαίτερη αυτή σχέση 
τη βρίσκω επίσης στην κεραμική. Πρόκειται 
για κάτι εύθραυστο που προέρχεται από τη γη. 
Το υγρό γίνεται στερεό και χρειάζεται διάφορα 
στοιχεία για να υπάρξει. Η κεραμική είναι κάτι 
που γίνεται μέσα στη σιωπή, και, ως εκ τούτου, 
είναι σαν μία σπουδή επάνω στον χρόνο που 
κυλά, γιατί όταν κάνεις τα πράγματα με τρόπο 
αυτόματο και μηχανικό, η σκέψη ταξιδεύει, 
χάνεται και αυτό ακριβώς αποτελεί μέρος της 
εμπειρίας του χρόνου. Η κηπουρική, επίσης, 
μου δίνει αυτή την αίσθηση. Οταν ζούμε σε μια 
μεγαλούπολη, τρέχουμε συνεχώς, βιαζόμαστε, 
εκνευριζόμαστε γιατί έχει μποτιλιάρισμα και 
δεν θέλουμε να χάσουμε το αεροπλάνο ή να 
φτάσουμε αργά στην παράσταση. Στον κήπο 
σου, όμως, το μπουμπούκι δεν θα ανοίξει όταν 
το θέλεις εσύ. Ο σπόρος που έχεις φυτέψει δεν 
θα φυτρώσει όταν εσύ το αποφασίσεις, αλλά 
όταν πρέπει, όταν ο καιρός και ο χρόνος θα του 
έχουν δώσει ό,τι του χρειάζεται». 

Υπάρχει κάτι άλλο που σας δίνει την αί-
σθηση της βίωσης του χρόνου; «Η φιλία, το 
χάσιμο ενός αγαπημένου προσώπου. Αυτό 
σε κάνει να συνειδητοποιείς ότι τα πράγματα 
μπορούν να αλλάξουν από τη μια στιγμή στην 
άλλη και ας ζούμε σαν να ισχύει το αντίθετο. 
Κάτι τέτοιες στιγμές καταλαβαίνουμε ότι δεν 
ελέγχουμε τη ζωή. Αναβάλλουμε συνεχώς, 
διότι έχουμε την εντύπωση ότι έχουμε άπλετο 
χρόνο μπροστά μας για να εκφράσουμε αυτά 
που θέλουμε, αλλά στην πραγματικότητα δεν 
έχουμε ή δεν δίνουμε στον εαυτό μας τον χρό-
νο. Το αύριο, όμως, μπορεί να μην έρθει ποτέ. 
Παρ’ όλα, αυτά αναβάλλουμε, γιατί θέλουμε να 
πιστεύουμε ότι είμαστε άτρωτοι, άφθαρτοι, αι-
ώνιοι, και εμείς και ό,τι μας περιβάλλει. Αυτό, 
όμως, δεν είναι αλήθεια... Γι’ αυτό πρέπει να 
νιώθουμε βαθιά την ομορφιά των πραγμάτων 
και της ζωής». 

Την έχετε αυτή την ικανότητα; «Ναι, και 
δεν θέλω να τη χάσω ποτέ. Την έχω ανάγκη. 
Θέλω να μπορώ να βλέπω τον κόσμο που με 
περιβάλλει, να συνειδητοποιώ το πάθος και τη 
συγκίνηση που εμπεριέχει. Θέλω να μπορώ να 
αναγνωρίζω τον εξαιρετικό χαρακτήρα των 
πραγμάτων, να είμαι ανοιχτή σε αυτό που μπο-
ρούν να μου δώσουν. Η ικανότητα αυτή είναι 
ένα είδος κινητήριας δύναμης, που σου επιτρέ-
πει να ανοίγεις διάπλατα τις πόρτες του εαυτού 
σου στην ομορφιά και να την αφήνεις να γίνει 
μέρος σου». 

Αν έπρεπε να καθορίσετε τη φιλοσοφία 
σας για τη ζωή, ποια θα ήταν αυτή; «Απλό-
τητα, τιμιότητα, ευθύτητα, γενναιοδωρία, 
ευαισθησία, νεότητα πνεύματος... Το να μην 
κλείνω τα μάτια... Ισως αυτό να είναι η φιλο-
σοφία της ζωής μου. Μόνο όταν έχουμε τα 
μάτια μας ανοιχτά, βλέπουμε πραγματικά τι 
υπάρχει γύρω μας. Υπάρχουν άνθρωποι που 
γαντζώνονται σε γνώριμά τους πράγματα, γα-
ντζώνονται στο παρελθόν και αρνούνται κα-
θετί καινούργιο και διαφορετικό. Δεν πρέπει, 
όμως, να μένουμε προσκολημμένοι σε αυτά 
που θεωρούμε δεδομένα, διότι τότε καταλή-
γουμε στη μη αποδοχή του “άλλου”, στη βία, 
στην επιθετικότητα, στον θυμό, στην απλη-
στία. Ενώ, αν έχουμε μία πιο γενική άποψη 
και γνώση του κόσμου, αποδεχόμαστε τον 
“άλλον” και μπορούμε έτσι να πολεμήσουμε 
τη σκοτεινή πλευρά του ανθρώπου και να τον 
βοηθήσουμε να εξελιχθεί».  l

✸ H Σιλβί Γκιλέμ θα εμφανιστεί με 
το Μπαλέτο του Τόκιο στο πλαίσιο  
του Φεστιβάλ Αθηνών - Επιδαύρου,  
στις 16 και 17 Ιουνίου, στις 21.30,  
στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού. d
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